

力，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，不断补足知识弱项、能力短板、经验盲区，成为行家里手、内行领导。锤炼过硬本领，增强干事底气。实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。面对新情况新问题，传统的方法行不通不管用，只有一刻不停增强本领，才能适应新形势新任务新要求。要努力增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领，使自己的能力素质跟上时代节拍，把各项工作做优、做精、做扎实。把能力素质转化为工作成效。干部能不能担当、有多少能力，关键要看是否落实在行动中、体现在成效上。为人民谋利造福，既是政治过硬的基本标准，也是本领高强的重要体现。中国特色社会主义进入新时代，我们党一定要有新气象新作为。领导干部要时刻牢记党的初心使命，使自己的政治能力与担负的职责相匹配。要增强担当意识，敢于承担责任，遇事不推诿、不回避，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，增强执行力、行动力、实效性，实实在在帮助群众解难题、办实事，才能胜任新使命、取得新成就。

（四）脚踏实地，行稳致远

崇尚实干、狠抓落实，是我们党的优良传统。习近平总书记指出，要把抓落实作为开展工作的主要方式。这一重要论述，既是重要的政治要求，也是重要的科学方法，为我们推动事业发展提供了根本遵循。凌空蹈虚，难成千秋之业。真抓实干才能梦想成真。落实抓不好，再好的政策也会成为一纸空谈，再美的蓝图只会成为镜花水月。越是接近工作目标，越是矛盾和问题集中的时候，越要慎终如始地抓好落实，要以抓铁有痕、踏石留印的勇气和魄力，实干苦干加油干，努力成为一名敢干事、能担当的“实干家”。求真务实，方能善作善成。实干才能脱颖而出。只有躬身落实、动手实干，才能不辱使命、不负时代。抓落实，就要把每项工作都往实里走、往深里做。对习近平总书记的重要指示批示、对党中央作出的决策部署，一个方向、一个声音、一个调子抓好贯彻落实，不打折扣、不搞变通。要树立老老实实、扎扎实实、踏踏实实的工作作风，直面困难和挑战，在关键时刻和危急关头豁得出来、顶得上、经得住考验，以雷厉风行、不抓则已抓则必成的作风做出实实在在的业绩。

二十、群众利益无小事，群众的小事就是自己的大事

习近平总书记强调：“全心全意为人民服务，是我们党一切行动的根本出发点和落脚点，是我们党区

别于其他一切政党的根本标志。”民生问题无小事，群众利益大于天。对群众来说，他们身边每一件琐碎的小事，都是实实在在的大事，有的甚至还是急事、难事。如果这些小事得不到及时有效地解决，就会影响他们的思想情绪，影响他们的生产生活。我们党的根基在人民，力量在人民，兴衰成败在人民。能不能解决好民生问题，关乎人心向背，关乎党的执政之基是否牢固。领导干部是群众的公仆，要始终坚持人民至上，一切依靠群众，一切为了群众，时刻把群众的安危冷暖挂在心上，始终把群众利益作为想问题、作决策、办事情的依据，凡是涉及群众的切身利益和实际困难的事情，再小也要竭尽全力去办。

（一）最是“小事”显担当

柴米油盐酱醋茶，就业求学住房医疗，这些具体问题，看似“鸡毛蒜皮”的小事，却是关乎民心、民生的大事。习近平总书记指出：“我们要坚持把人民群众的小事当作是自己的大事，从人民群众关心的事情做起，从让人民群众满意的事情做起，带领人民不断创造美好生活。”欲成“大器”，必先做“小事”。领导干部，无论官职高低，唯有把人民的利益时刻挂在心头，从一点一滴的小事做起，才能真正体现共产党人的本色，才能真正为人民办实事。天下大事必作于细。常言道：“细节决定成败。”把每一个细节做好就是不简单，把每一件小事做好就是不平凡。不管是工作还是生活，小节小事做不好，往往就会因小失大，甚至使本来可以成功的事情归于失败。想要成就一番事业，既要有壮志凌云的理想，更需要脚踏实地积尺寸之功。领导干部一定要脚踏实地，从服务人民的小事做起，从细节做起，把“小事”作为服务群众、锻炼能力、提高自己的机会，以负责的心态对待每一个细节，以认真的态度做好每个细节。干得好“小事”，方能成“大势”。《劝学》说道：“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”干事不拒小，件件要干成。雷锋精神至今广为传颂，影响了一代又一代共产党人，就是因为雷锋甘做绿叶，在点滴小事中为人民服务。然而现实中，仍有一些领导干部心高气傲忘了本，一心铺“大摊子”、上“大项目”，置人民群众疾苦于不顾，即使做出了惊天动地的大政绩也是“空中楼阁”。领导干部要想办实事、成大器，就应该脚踏实地，走进田间地头，倾听基层声音，了解群众所需，从点滴小事做起，真正为广大人民群众作贡献、谋福利。

（二）把群众冷暖挂心上

百姓冷暖，民生大事。习近平总书记在武汉考察新冠肺炎疫情防控工作时叮嘱，武汉人喜欢吃活鱼，在条件允许的情况下应多组织供应。此后，活蹦乱跳的鲜鱼从四面八方“游”上了武汉市民的餐桌。我们党之所以能在百年的发展历程中战胜各种艰难险阻和